

# 璧山报

做有价值的新闻

主办：中共重庆市璧山区委 重庆市璧山区人民政府 出版：重庆市璧山区融媒体中心

2023年6月16日 星期五 农历癸卯年 四月廿九 今日天气： 阴有阵雨 20~26℃

新闻热线：(023)41414580 数字报网址：http://www.cnpaper.com/bsb 渝内字第504号 总第3994期

中华文明 天人合一

讲文明树新风  
中国精神  
中国力量  
中国形象



## 全面推动党的二十大精神在重庆落地生根开花结果

### 区委常委会举行会议 传达学习贯彻习近平总书记重要讲话精神 进一步研究部署有关工作

本报讯（记者 曾清龙 章雪）6月15日，区委常委会举行会议，传达学习贯彻习近平总书记在内蒙古考察时的重要讲话精神、习近平总书记在浙江“千万工程”经验调研报告上的重要讲话精神、习近平总书记在文化传承发展座谈会上的重要讲话精神、习近平总书记在总结推广浙江“千万工程”经验调研报告上的重要讲话精神、习近平总书记在总结推广浙江“千万工程”经验调研报告上的重要讲话精神等，进一步研究部署贯彻落实工作。

区委副书记、区长江志斌，区委常委主任张献强，区委副书记严兵，区委常委等参加。会议指出，要认真学习贯彻习近平总书记在内蒙古考察时的重要讲话精神，主动服务和融入新发展格局，加快产业结构调整，着力构建现代化产业体系，坚定不移走生态优先、绿色发展之路，坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，持续深入打好蓝天、碧水、净土保卫战，推动绿色低碳高质量发展。要坚持以铸魂、以学增智、以学正风、以学促干，扎实开展主题教育。各级领导干部要带头落实好接待下访制度，把解决群众急、难、愁、盼问题作为主题教育的重要内容，主动深入到基层一线，充分了解群众所思、所盼、所想，及时就地解决化解矛盾问题，解决好群众

生产生活中的实际困难。会议要求，要深入学习贯彻习近平总书记关于文化建设的新思想新观点新论断，准确把握中华文明的突出特性，深刻理解“两个结合”的重大意义，切实担负起新时代新的文化使命。要加强党对文化工作的全面领导，推进文化传承发展，厚植璧山现代化建设文化底蕴，开创全区文化繁荣发展新局面。会议强调，“千万工程”是习近平总书记在浙江工作期间亲自谋划、亲自部署、亲自推动的一项重大决策，为我们建设宜居宜业和美乡村、夯实基层基础进一步指明了前进方向、提供了根本遵循。要深入学习推广“千万工程”经验做法，坚持因地制宜、系统谋划、综

合施策，进一步完善组织领导的体制机制，突出党建引领，强化统筹协调，健全政策体系，扎实抓好环境整治、乡村振兴、基层治理、激发活力等方面重点任务，实现农业生产、农村建设、乡村生活生态良性循环，全力推动农业强、农村美、农民富。会议指出，全区上下要全面贯彻落市委、市政府工作要求，抢抓成渝地区双城经济圈建设重大机遇，建好西部（重庆）科学城璧山片区，抓紧抓实市委“一号工程”，细化“十项行动”实施方案，聚焦“五新四城”建设，大力实施“千亿集群、百亿链主、亿元规上、万家创新”四大产业培育工程，机制化、项目化推进与川渝市县区合作事项落地，努力在唱好“双城记”、共建经济圈中展现更大担当作为。

### 秦文敏“下访接访”到基层 用心用情为退伍老兵排忧解难

本报讯（记者 曾清龙 章雪）6月14日，区委书记秦文敏前往大路街道新山村开展“下访接访”活动，深入基层与群众面对面，倾听群众心声，解决信访问题。他强调，要认真学习贯彻习近平总书记关于加强和改进人民信访工作的重要思想，坚持以人民为中心，秉持为民情怀，用心用情用力解决群众“急难愁盼”问题，切实维护群众合法权益，把各类矛盾纠纷和风险隐患化解在基层、化解在萌芽，推动我区信访工作效能整体提升。有事谈事解难，无事喝茶谈心。近年来，大路街道创新基层治理模式，搭建“民情茶馆”平台，以轻松简明的沟通方式广泛收集民意，赢得了群众的掌声。在新山村“民情茶馆”，秦文敏接待了前来反映问题的退伍老兵晏义全、张忠才。他耐心倾听前因后果，不时询问有关细节，充分了解具体情况，与在场有关负责同志详细剖析、逐一研判，积极解决退伍老兵的实际困难。

军人的各项政策措施，强化服务、突出关爱，确保各项政策不折不扣落实到位、政策执行公平公正。要及时了解掌握退役军人群体的困难和诉求，深入开展走访慰问，切实把关心关爱送到退役军人身边。秦文敏强调，信访是送上门来的群众工作，是了解社情民意和为政得失的重要窗口。全区各街镇各部门要坚守为民情怀，牢固树立以人民为中心的发展思想，始终把维护群众合法权益放在首要位置，带着感情、带着责任、带着温度，扎实做好信访工作。要强化服务群众的意识，主动深入到基层一线，充分发挥“三级院坝会”“民情茶馆”等载体作用，深入了解群众所思、所盼、所想，及时就地解决化解矛盾问题，努力将各类风险隐患化解在早、化解在小、化解在萌芽。要发挥好基层网格员作用，广泛收集社情民意、听取意见建议，加强精细化服务，切实解决好群众的急难愁盼问题。要强化问题导向，完善督查督办机制，做到件件有答复、事事有回音。

在端午节即将来临之际，秦文敏还为两位退伍老兵送上端午节慰问品。

区委常委、政法委书记敖斌参加接访活动。

### 推动渝西地区综合交通一体化高质量发展 助推成渝地区双城经济圈建设走深走实调研座谈会在璧召开

本报讯（记者 朱大亮）6月14日，市交通局局长、局长许仁安带队来璧，就推动渝西地区综合交通一体化高质量发展助推成渝地区双城经济圈建设走深走实进行调研并召开座谈会。市委学习习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育巡回指导十一组组长、市人大农委副主任委员路伟参加并指导调研，区委书记秦文敏陪同调研。调研组一行在科创小镇、秀水湾站体验了云巴，详细了解云巴项目线路规划、站点设计以及运行情况，听取了区综合交通规划建设

有关情况。座谈会上，渝西各区交通部门及市级有关重点企业主要负责同志就推动渝西地区交通一体化高质量发展进行了交流发言，提出了下一步工作建议。据了解，过去十年，我区交通着眼构建内畅外联的交通路网体系，加快推进铁路、公路、民航一体化建设，交通运输供给侧结构性改革实现重大突破，初步形成“1高铁5高速1干路1轨道”的对外通道格局。许仁安强调，成渝地区双城经济圈建设是市委“一号工程”和全市工作总抓手，渝西地区一体化高

质量发展是支撑成渝地区双城经济圈建设走深走实的战略抓手，是加快现代化新重庆建设的战略空间，是助推西部陆海新通道建设的战略举措。大家要进一步统一思想、深化认识，加快推进渝西地区交通一体化高质量发展，支撑双城经济圈打造全国交通极，助推成渝地区中部崛起。要坚持系统观念，推动规划一体化、枢纽一体化、建设一体化、运输一体化、治理一体化。要强化责任落实，加强规划引领，做好要素保障，确保渝西地区交通一

体化高质量发展干出实绩实效。路伟指出，推进渝西地区一体化高质量发展，要深刻把握“综合”“一体化”两个关键词，立足人流、物流、产业等多方面分析研究、积极谋划。调研组要充分听取各区及有关方面的意见建议，运用好“深、实、细、准、效”调查研究五字诀，扎实开展调研课题取得实效，为推动渝西地区综合交通一体化高质量发展，助推成渝地区双城经济圈建设走深走实作出更大贡献。副区长刘全模陪同调研并参加座谈会。

### 区政府第41次常务会议召开 江志斌主持

本报讯（记者 曾清龙 朱大亮）6月14日，区委副书记、区长江志斌主持召开区政府第41次常务会议，传达学习习近平总书记在内蒙古考察时的重要讲话精神、市委书记袁家军在重庆市推动成渝地区双城经济圈建设领导小组会议上的讲话精神和《重庆市璧山区“十四五”节能减排综合工作实施方案》。

会议强调，市委把推动成渝地区双城经济圈建设作为“一号工程”和全市工作的总抓手总牵引，出台了十项行动方案。我们要立足自身优势，抢抓成渝地区双城经济圈建设重大机遇，聚焦“五新四城”建设，大力实施“千亿集群、百亿链主、亿元规上、万家创新”四大产业培育工程，推动传统产业转型升级、战略性新兴产业发展壮大。

会议指出，要把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来，深入抓好学习贯彻落实工作，以实际行动体现坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的忠诚和担当。要进一步从习近平总书记重要指示重要讲话中找准方向、找到目标、找出方法、找到措施，加快构建市场竞争力强、可持续发展的现代产业体系，着力解决民生保障实际问题，狠抓安全生产隐患排查整治，在切实为群众办实事上下功夫，奋力推动经济社会高质量发展取得新成效迈上新台阶。

会议指出，要深刻认识第五次全国经济普查的重大意义，按照市委、市政府工作要求，扎实做好经济普查各项工作，全面落实科学普查、依法普查、协同普查各项要求，坚持实事求是，做到应统尽统、真实准确，通过经济普查，全面摸清我区经济社会发展“家底”，为璧山高质量发展提供统计信息支撑。会议强调，要完整、准确、全面贯彻新发展理念，大力推动节能减排工作，深入打好污染防治攻坚战，加快建立健全绿色低碳循环发展经济体系，实现降碳、减污、扩绿、增长协同推进，确保完成“十四五”节能减排目标。会议还研究了其他事项。

### 区十八届人大常委会 举行第二十五次主任会议

本报讯（记者 冉杰）6月14日，区十八届人大常委会举行第二十五次主任会议。区人大常委会主任张献强主持会议。

会议传达了习近平总书记关于全面加强嘉陵江流域水生态环境协同保护的《决定》实施情况的报告，还研究了有关人事任免事项，以及区十八届人大常委会第十次会议相关事宜。

会议传达了学习了习近平总书记二十届中央审计委员会第一次会议上的重要讲话精神等内容，听取了区政府关于《重庆市璧山区人大常委会执法检查组关于检

查（重庆市人民代表大会常务委员会关于加强嘉陵江流域水生态环境协同保护的《决定》实施情况的报告，还研究了有关人事任免事项，以及区十八届人大常委会第十次会议相关事宜。区人大常委会副主任朱朝阳、罗恩德、吴建卿、董其鑫参加会议。

### 基层组织建设 2023年·系列报道之2

#### 网格集成善治 暖心服务百姓 “党建扎桩·治理结网”：让每一个璧山人共享“家门口”的幸福

有一张网，它看似无形却无处不在，覆盖在城市社区的各个角落，与每一位老百姓的生活都息息相关；这张“网”不打鱼，装的都是老百姓柴米油盐的琐碎事；众多“格”不写字，记录的却是社区每个角落的急难愁盼。这就是璧山区打造的基层治理网络。在全力推进“党建扎桩·治理结网”工作中，璧山把“党建引领”摆在基层治理的关键环节，坚持“一盘棋”抓统筹，“一把手”抓带头，“一杆子”插到底，织密织牢基层治理“一张网”，切实打通基层治理“最后一百米”，让每一个璧山人都共享“家门口”的幸福。

将罗春燕迎进屋内。年过七旬的邹婆婆按照罗春燕的指引，对着手机屏幕眨眨眼，很快就完成了认证。邹婆婆感叹：“自己年纪大了，子女不在身边，加上不会使用智能手机，出门又不方便，正在为不能及时进行医保APP绑定发愁，这下好了，不出家门就办好了，还是社区网格员想得周到。”事实上，这样的场景放在几个月前可并不多见。起初，网格员们上门访问时，屡遭碰壁：“你要干啥子？”“我不需要你们宣传。”拒绝的声音传满整个楼道。对此，我区健全专职网格员选、育、管、用、退全链条管理体系，着力打造一支组织严密、素质过硬、群众满意的基层网格员队伍。并为专职网格员量身定制“六个一”民情包，切实提升身份辨识度、增强社会认可度，确保“进得了门、认得了人、说得上话、办得了事”。

管、信访、卫健等各类网格“多网合一、整合优化”。全区15个镇街194个村（社区）共划定网格1048个，其中，63个社区划分为589个网格，131个行政村划分为459个网格，有效覆盖辖区居民和市场主体。全覆盖组建网格党组织，同步优化党组织设置，共设立党组织930个，其中，社区设立网格党组织472个，行政村设立网格党组织458个，网格党组织覆盖率100%，形成“镇街党（工）委—村（社区）党组织—网格党支部（党小组）—党员责任区”四级党组织体系。社区网格按照“1+3+N”模式配备网格力量，比选村（社区）干部、村（社区）骨干党员担任网格长，通过“社区干部下沉一批、符合条件转岗一批、公开选拔招录一批”配备专职网格员，同步配备兼职网格员、网格指导员，确保网格全覆盖。

了，希望能够及时修枝。“运动广场周边可以加装围栏，让乒乓球和羽毛球不掉外面。”“7栋外墙脏污严重，影响人居环境，建议清理。”在青杠街道青山小区的张贴栏里，贴着青山小区党支部2023年度“我为居民办实事”的项目清单，里面罗列了十条居民希望党支部、网格员帮忙解决的问题，有的已经办结，有的正在处理。小网格，大民主。“在网格内收集居民个性化需求，充分整合红色党建联盟单位、各类志愿者队伍、律师事务所等社会资源，社区诉求问题实时‘接’、收集问题及时‘转’、承接问题限时‘办’服务体系日益健全。”青山小区党支部书记陈斌介绍，在青山小区由支部引领、网格员牵头、居民商议、多方共议的“三级院坝会”，通过专题协调、议事协商等运作机制，聚焦网格内部小事，实现居民自治。

#### 全维构筑体系 实现服务群众“零距离”

“小罗呀，我是邹婆婆，我想麻烦你明天早上来家里一趟，帮我手机绑定医保的APP，我不会弄。”“好的，邹婆婆，明早我就过来给你弄。”

网格是基层治理的基石。今年以来，我区大力推进基层治理体制改革，按照属地性、整体性、适度性原则，统筹人、地、事、物等要素，推进党建、政法、综治、城

#### 融治激发效能 搭建基层自治“大舞台”

一个网格，就是一个服务大舞台，更是自治大平台。“46栋前的大树长到家里面